

商务厅坚持招商选资，突出招才引智，重视产业链招商 招商引资激发海南发展新动能



海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区内的一龄生命养护中心项目。本报记者 王凯 摄

■ 本报记者 杨艺华

974个纳入考核的项目，协议投资额15249亿元，已落地项目645个，协议投资额10504亿元，总落地率68%……

这一组反映2013年至2016年我省招商引资项目落地情况的数据，真实反映了近年来招商引资的成效和质量。透过这些详实的数据，更能读出一个充满发展机遇和投资活力的海南。

机制革新打破传统理念

2016年我省招商引资硕果累累，全年签约项目472个，协议投资额4994亿元，比上年增长59.2%。

“2016年以来，海南不断完善招商机制，实施成效考核与项目管理双轮驱动，招商引资不断取得新突破。”省商务厅厅长吕勇说。

“绿色招商”，是指坚持以可持续发展理念为指导，以“多规合一”为引领，走低碳经济之路，引进低能耗、低污染、低排放的项目，打造山清水秀的生态体系和集约高效的

产业体系。

既要快速发展又要加速转型，海南目前正处于这样一个关键时期。能否坚持绿色招商理念，将保护生态环境放在首位，严守生态底线，既要金山银山，更要绿水青山，这不仅需要魄力更需要招商机制和招商观念的革新。

“坚持招商选资，突出招才引智，重视产业链招商，紧紧围绕十二个重点产业，十分注重招商项目的质量和档次，以亩产效益论英雄，多引进优质项目、高科技项目、循环经济项目，努力实现最好的资源吸引最好的投资，将生态优势转化为发展优势。”吕勇说，我省按照“紧紧围绕十二个重点产业”“严守生态底线”原则，坚持“以亩产效益论英雄”，实现招商引资向招商选资转变，推动招商工作再上新台阶，并制定《2016年招商引资工作方案》，建立招商项目信息通报制度和招商活动旬报制度，把握全省招商项目信息，形成了省直部门和市县府齐抓共管的良好局面。

与此同时，省商务厅通过出台《海南省招商引资项目考核办法》，建立项目策划、签约、落地、实际到位资金等方面督查考核制度，

充分调动招商主体积极性、创造性；制定《海南省招商引资项目管理办法》，实施招商引资项目准入管理，对签约项目严格筛选、优中选优，确保签约项目投资强度和产出效益。

务实招商引来发展活水

2016年7月29日，北京，国家会议中心。偌大的会议中心，人头攒动，26场主题招商活动在这里举行。这一天，成了北京国家会议中心名副其实的“海南日”。

“1+25”模式，即1场综合招商推介会暨项目签约仪式和央企恳谈会、市县专题推介会、产业专题招商会等25场专题推介会同一天举行。综合招商推介会暨项目签约仪式是本次招商活动的重头戏，吸引了来自中央企业、跨国公司、国内各行业龙头企业在内的1800名嘉宾出席。26场推介会多维度、全方位集中展示了海南国际旅游岛建设的最新成果和独特魅力。

为了确保签约项目的规模和质量，15名市县委书记带队赴北京等地优选重点企业“敲门招商”、登门对接，开展嘉宾邀请工作。

海口市相关负责人专程带队赶到北京，

与万达集团董事长王健林举行会谈，进行点对点精准招商。海口的务实作风、真诚服务打动了企业，让万达集团在原有投资40多亿元的基础上追加了10倍的投资额。

“北京招商是建省以来内容最丰富、覆盖面最广、参与嘉宾最多、签约金额最大、项目质量最高的一次综合招商活动。”吕勇介绍说，在2016年北京招商活动中，11个市县和14个重点产业的专题招商活动共签署212个项目，包括战略框架协议10个（含8个省政府战略框架协议）；投资协议191个，协议投资额2748亿元；融资协议11个，融资额181亿元。

绿色选资优化产业布局

2016年9月8日，作为第19届投洽会上最大规模的地方主题活动，海南投资推介会暨项目签约仪式在厦门国际会议中心举办。

推介会全方位展示了海南十二个重点产业规划和投资软硬环境建设的“全方位名片”，将海南发展优势和机遇向全球投资人介绍推广，吸引1500多名来自世界各地的企业和嘉宾参会。

“海澄文”一体化综合经济圈、“大三亚”旅游经济圈、旅游医疗健康、热带特色高效农业、重点产业园区、服务贸易等6场专题推介会，各专场推介内容丰富、特色鲜明，吸引客商热切关注。

为促成合作意向，增强招商引资实效性，确保签约项目的高质量和高落地率，全省各有关部门、各市县和园区点对点、面对面对接洽谈，一批高质量的招商项目得到众多投资者的密切关注。

夏洽会签约的项目涵盖我省重点发展的十二个产业，其中十个产业的协议投资超50亿元，项目符合海南绿色发展大方向，落地后，强基础、补短板、调结构的作用将十分明显；投资主体多处行业领先水平，共引进了广物、华为、北大青鸟、东软等99家行业领先水平的企业投资海南。

通过项目筛选，严格把关、优中选优，123个拿得准、叫得响、经得起推敲的项目成功签署，协议投资额1345亿元。其中，战略框架协议3个（含1个省政府战略框架协议），投资协议119个，融资协议1个（融资额150亿元）。

（本报海口6月26日讯）

部门专访

商务厅厅长吕勇： 海南蕴藏着蓬勃的商机

■ 本报记者 杨艺华

“这是省内举办的一场覆盖所有市县、覆盖十二个重点产业、覆盖国内外企业的大型综合招商活动。”省商务厅厅长吕勇连用三个“覆盖”强调了2017综合招商活动的广度和深度。

当前，得益于海南独有的生态环境、经济特区和国际旅游岛三大优势，以及“一带一路”建设区位优势，南海资源、热带资源优势，海南经济社会持续健康发展，综合实力实现了新跨越。此次我省举办大型综合招商活动恰逢其时。

“40场形式多样、内容丰富的招商推介活动，1场海南投资推介及签约仪式，与此同时还将举办‘海商汇’‘海创会’两大博览会。”吕勇表示，今年的综合招商活动将是一场盛大的投资视听盛宴，值得期待！

据吕勇介绍，经各方积极对接、热诚邀请，截至目前，2017海南综合招商活动已吸引来自美国、英国、日本等19个国家和地区的嘉宾出席，预计人数将突破8000人，其中不乏世界500强和国内行业龙头企业负责人。

作为综合招商活动重头戏的项目落



去年的夏洽会上，富有特色的海南馆吸引了不少客商代表参观。



省商务厅为海南产业发展
引来“源头活水”

5年举办120场 各类招商活动

本报海口6月26日讯（记者杨艺华）120场，是2013年以来我省各类招商活动的总和。省商务厅招商处通过发扬敢于担当，发扬“马上就办”的工作作风，以“踏石留印、抓铁有痕”的劲头和“钉钉子”的精神通过120场招商活动向国内外展示了海南魅力，为海南产业发展带来了“源头活水”。

作为全省招商引资的统筹协调部门，为了按照“统一布局、产业集聚、集约用地和严守生态红线”的项目引进原则，围绕扩投资、上项目、调结构、促转型的总体思路，提高招商引资实效，着力引进符合我省产业发展特点的项目，招商处始终瞄准重点区域、重点产业、重点企业，紧盯重大项目线索，坚持稳步推进，把引进投资规模大、带动能力强、符合国家产业政策的大项目、好项目作为招商引资的“重中之重”。

为充分调动省直有关部门和各市县招商工作的积极性，划定招商引资红线，招商处先后起草了《招商引资项目考核办法》和《招商项目管理办法》。管理办法规范了项目引进的前提条件、投资强度和产出效益标准、项目引进程序，建立了招商工作信息报送和项目督查考核机制，对不符合“多规合一”和环保要求的项目实行一票否决。

（本报海口6月26日讯）